

## 医讯集萃

## 福建省肿瘤内科学术大会举办

□本报记者 刘伟芳

5月24日,由福建省抗癌协会肿瘤内科专委会主办,福建省肿瘤医院承办的“2025年福建省肿瘤内科学术大会暨首届肿瘤内科学术周”开幕式在福州成功举办。

本次大会以“创新·融合·发展”为主题,聚焦肿瘤内科领域最新研究进展、临床诊疗规范、多学科协作模式、药物不良反应等核心议题,邀请国内顶尖专家共襄学术盛宴,推动福建肿瘤防治事业迈向新高度。

福建省肿瘤医院副院长陈誉在欢迎词中指出,历经39年发展,省肿瘤医院肿瘤内科已从单一学科拓展为涵盖9大专业、11个病区的综合诊疗体系,今年更将新增儿童肿瘤与血液病专业。

期待通过此次学术交流,共谋学科高质量发展破局之道。

福建省肿瘤医院院长孙阳特别提及2025年美国临床肿瘤学会(ASCO)年会中国研究的突破性进展——73项中国研究入选口头汇报,其中11项为重磅突破性成果(LBA)研究。新药与技术的迭代,正是延长患者生存期的“源头活水”。

福建省抗癌协会会长陈传本认为,本次大会围绕临床热点、难点展开深度探讨,必将进一步提升福建省诊疗水平与科研能力。

此次大会特别授予福建医科大学附属南平第一医院肿瘤科主任医师陈声池、泉州市第一医院肿瘤科主任医师李晓峰、福鼎市总医院主任医师邱文斌、宁德市医院肿瘤内科副主任医师黄传

钱、泉州医高专附属人民医院肿瘤科副主任医师李泉五位专家“肿瘤防治卓越贡献者”称号。

大会对福建省肿瘤内科领域两位前辈陈强教授和黄诚教授颁发“福建省肿瘤内科领军人物终身荣誉”。

开幕式后,学术周除主会场外,此次大会设立肝胆胰、胃癌、不良反应管理、肠癌、腹部肿瘤内科、肿瘤内科护理等多个分会场,开设肺癌罕见突变治疗新进展、肺癌免疫治疗新进展等多场专题研讨会,开展2025CSCO恶性黑色素瘤诊疗指南巡讲。

三百余位省内外专家共襄盛举,通过前沿研究分享与临床经验交流,为福建肿瘤内科注入新动能。

□本报记者 张鸿鹏

通讯员 陈梅

清晨薄雾未散,明溪县胡坊镇文化广场已人头攒动。5月24日上午,福建省“健康福建·学会在行动”大型义诊活动在此举行,30余位省市医疗专家为当地群众送来特别“健康礼包”。

活动由福建省医学会、省疾控中心主办,省医学会科普分会、省预防医学会科普专委会等承办,明溪县卫健局、疾控中心等协办。

福建省医学会副会长、省疾控中心副主任邓艳琴,福建省医学会科普分会主任委员张山鹰等出席。活动由省疾控中心健康教育促进所所长陈锦辉主持。



村口就能做CT

现场,省医学会联合省疾控中心向胡坊村委会及胡坊学校捐赠2000余册健康科普图书,涵盖慢性病防治、传染病预防、妇幼保健等领域。省疾控中心专家团队深入胡坊学校开展健康科普讲座,普及科学防疫知识,并慰问困难学生,传递关爱。

义诊现场,省市三甲医院30位医学专家组成团队,涵盖内科、外科、妇产科、儿科等11个科室,为村民提供免费诊疗、用药指导及慢性病管理建议。

广场一侧的移动CT车引人注目。工作人员仔细查看村民肺部CT影像。70岁刘阿婆表示:“在家门口看省城专家太方便,医生教我预防高血压。”

## 福医吴孟超纪念医院挂牌

□本报记者 张帅

通讯员 林春梅 陈磷晟

5月22日,在“中国肝脏外科之父”吴孟超院士逝世四周年纪念日之际,福建医科大学孟超肝胆医院正式加挂“福建医科大学吴孟超纪念医院”院名。

这一庄严仪式恰逢全国科技工作者日与“红医精神”宣讲活

动,既是深情的缅怀,也是迈向未来的宣言。

新院名的挂牌,标志着医院正式开启向三级综合医院转型的新征程。未来,医院将以“精专科强综合”为发展导向,构建集高水平医疗救治、前沿科研创新、创新型人才培养和技术转化为一体的现代化医学中心,为区域医疗注

入新动能。

当天上午7时30分,在福建医科大学孟超肝胆医院(福建医科大学吴孟超纪念医院)金山院区吴孟超院士铜像前,医院领导班子、医护人员、患者及家属代表等举行悼念仪式。深切缅怀这位医界泰斗逝世四周年。

## “数字人”“AI诊断”齐亮相

## 福建医大二院科技周让公众沉浸式体验医疗创新

□本报记者 张鸿鹏

通讯员 王艳军 曾婧琦

26日上午,以“矢志创新发展,建设科技强院”为主题,福建医科大学附属第二医院启动2025年福建省科技活动周暨科技工作者日主场活动。通过

“学术+科普+惠民”的三维联动,播撒科技之美,呈现一场知识性与趣味性兼具的科学盛宴。

活动现场,“床旁结算区”“AI辅助诊断区”“智慧病房展示区”“数字人健康科普区”“临床新技

术、新项目展示区”“数字时代的生命护航者展区”等6大主题展区集中展现福医二院近年来取得的优秀科技创新成果,让公众在沉浸式、交互式体验中真切感受科技创新改善健康生活的温度与力量。

## 记者视线

## 福建启动老年人脑健康公益筛查行动

□本报记者 朱晓洁

5月24日,福州市晋安区社区居家养老综合服务中心热闹非凡,作为福建省“银杏百福·健脑同行”关爱老年人脑健康公益行动的首站,这场筛查活动吸引了不少社区老人的关注和参与。

市民林先生带着69岁的母亲前来,林母三年前出现手抖症状,此前已在外地就诊。接到筛查通知后,林先生立即带母亲进一步检查,经曾育琦主任医师初步评估,林母存在帕金森病,随即被预约了医院深入检查时间。63岁的李阿姨父母曾是阿尔茨海默病患者,近来自己记性也不好,看到社区通知便急忙赶来做认知评估。



活动现场,来自福建医科大学附属协和医院的专业医护人员,组成了一支经验丰富的筛查团队,划分出帕金森评估、认知二级评估等专业区域,涵盖记忆力测试、认知功能评估、帕金森病早期症状筛查等多个项目。医护人员及志愿者引导市民填写帕金森或认知的筛

查表,近40位市民有序参与筛查,每位参与者平均接受15分钟左右的专业评估。

筛查前,专家们用通俗易懂的语言开展脑健康科普讲座(如图),结合案例讲解常见脑部疾病知识,加深老人对脑健康的认识。

曾育琦主任医师表示,目前福建省已由近百家市、县级医院及社区服务中心组建认知障碍专科联盟及帕金森病专科联盟,旨在通过医联体协作,为基层阳性病例提供转诊通道,破解基层医院认知专科门诊资源不足的瓶颈。

“初期目标并非要求基层完全掌握复杂疾病的鉴别能力,而是先实现‘正常人群与认知障碍患者的

初步区分’。”辛佳蔚副主任医师指出,可通过互联网远程会诊、专家下沉指导、基层医生进修等方式形成良性循环,逐步提升基层诊疗能力,“这一协作机制有望解决患者‘筛查后何处就诊’的实际问题”。

据悉,“银杏百福·健脑同行”关爱老年人脑健康公益行动将以此次首站筛查活动为起点,持续走进全省“银杏乐龄家园”,陆续为55~75岁居民开展脑疾病筛查、科普宣教、康复支持、关爱陪伴等服务。

本活动聚焦阿尔茨海默病与帕金森病两大高发神经退行性疾病,提升老年群体脑健康水平,助力健康老龄化。